

“妈，我考上郑州师范学院啦！”4月16日，当文昌聋人考生陈怡静得知自己被报考的舞蹈表演专业录取时，激动万分地抱住了妈妈。只是，在这个对她人生当中极其重要的时刻，却静得没有一丝声音。“回想起来，我要感谢老师的教育，还有自己的坚持。”陈怡静一边笑，一边用熟练的手语表达着感受。

高二下学期，因为想继续读书，有听力障碍的陈怡静坚定地从不参加高考的烹饪班转到参加高考的正常班。家人非常支持她的选择，3月24日，妈妈甚至陪她去郑州考试，在10多度的考场外等待……

今年4月，包括陈怡静在内的15名聋人高考生参加了长沙职业技术学院针对聋人学生的单考单招考试，提前结束高考“马拉松”，这也是海南今年参加高考唯一一批聋人学生。

无声世界里的高考

聋人学生努力改变命运

文图 海南日报记者 袁琛 实习生 陈婧



数学课上，聋人学生争先恐后地回答老师的问题。



海南(海口)特殊教育学校学生陈秀荣回答老师提问。



数学老师用手语向聋人学生弟说题目做错了，符弟用小动作回应。

每一位来到这里读书的聋人学生，都是不愿向命运低头的孩子。叶琼壮小时候因药物导致耳聋，而家庭情况也比较困难。但艰辛的生活反而让他心怀远大理想，“我也想成为像音乐天才贝多芬、残疾作家张海迪、史铁生一样的有用之人，我爱好文学，时常拿出一本诗来读一读，这是我追求快乐的一种方式。”

针对聋哑学生的单考单招考什么？虽然各高校独立出卷、独立招生，但对于聋哑学生的考试科目设置基本都是“3+1”模式：3门主科是语文、数学、英语；而另外的附加科目，

为了提高自己的就业能力，他在家人的鼓励下努力备战高考。

聋人

高考难度，相当于普通高中的高一水平。但对于很多聋人来说，却是遥不可及。“学校的聋哑学生都来自各个市县，从小没有接受过系统教育，家里还有其他孩子，家庭大多承受着贫困带来的巨大压力，因此大部分聋人学生和家庭选

择职业教育，有个一技之长，尽早养活自己。参加高考，很多孩子想都不敢想。”班主任吴玉花说。

海南(海口)特殊教育学校教务处主任陈红华期望，从基础教育阶段到高等教育阶段，能有更多的资源向残疾学生群体倾斜；另外，现有的本专科高校单招的残疾学生，都集中在特教系学习，与普通高校生

仍是相对隔绝。“要是大学在招收更多残疾学生的同时，也开展融合式的教育活动，可以帮助他们从校园开始更好地适应社会。”

据了解，截至今年，海南(海口)特殊教育学校已培养10届学生，有60多人考上大学，毕业后有的当了特教老师，有的成为设计师，也有的去做文员，还有的去创业。

特殊的考试

文科生考美术、理科生考计算机，也有少数学校招收舞蹈专业。聋人学生有一个最大的特点，就是视力比较好，所以美术、计算机等与视觉相关的专业，比较适合聋人学生报考。

海南日报记者了解到，目前国内本科招收聋哑学生的不多，集中在北京联合大学、郑州师范学院等院校。学生可以同时报考多个院校，增加录取机会，最后选择自己想去的学校，像陈怡静就报考了郑州和长沙的高校。

对于聋哑学生来说，能够上大学将会改变他们的一生，人生的道路或许会更宽。



文昌聋人学生陈怡静是海南今年唯一报考舞蹈专业的学生。

艰辛的备考

把时间回拨到1个月前，海南(海口)特殊教育学校高三班级教室基本上一片安静，但也不总是无声的。

“砰、砰、砰”，已是下课时间，但讲台上黑板旁，学生黎秀山和刘丽媛仍在“探讨”着老师上节课讲的一道数学题——不停地用手比划，不时地在黑板上敲敲打打，脸上的表情和灵活的眼睛在交流。

他们是海南(海口)特殊教育学校的聋人高三学生。同一片蓝天下，他们的世界是寂静的。正如标语“除了听不到，我们和别人都一样”所言，这个特殊的群体和

其他学生一样，认真学习，实现梦想，改变命运。只不过他们追寻梦想的过程，要比健全学生付出更多艰辛。

对于聋人考生来说，听不见老师说话，只能读唇语，从老师的嘴形了解知识点。即使辨别了一句话的内容，也可能无法理解其中的含义。最痛苦的科目就是英语，要看老师的口型和手语来学习。

没有口若悬河的老师，也没有滔滔不绝的学生。因为师生们用肢体语言取代了口头表达。上课时，老师口语和手语并用。为了让学

生更好地吸收知识，老师们不得

不通过丰富的面部表情和夸张的动作来吸引学生们的注意。老师讲课时，学生叶琼壮认真地做笔记。由于语言和听力存在障碍，很多时候，他和其他同学一样要靠眼神与老师交流。课后，有时要和同学“探讨”一下上课的内容，才能消化。“因为我们听不见，与老师沟通很困难，每学一样东西都要花费更多的时间，要比普通人更加努力和有耐心才能应对高考的挑战。”叶琼壮在手机上把他的话敲打了出来。

陈秀荣是乐东人，从小就喜欢读书。家里人为了让她正常求学，

在她15岁时送她到海南(海口)特殊教育学校“深造”。家人的期盼和自己对知识的渴求，让她特别珍惜在这里的学习机会。

“老师们也很辛苦，每个知识点，他们都要通过口语和手语，给我们讲析好几遍，由于我们注意力难以集中、记忆力也较差，因此在高三复习期间，一篇文言文，健全学生可能学习3节课就懂了，而我们至少需要3周时间。”聋哑考生谢玉婷感慨地在笔记中写道，“很多常人认为简单的东西，我们必须付出百倍的努力才能弄懂。”



十五位参加高场上的聋人考生在操场上合影，他们都希望自己能考上大学。

无悔的青春

为了提高自己的就业能力，他在家人的鼓励下努力备战高考。

海南(海口)特殊教育学校教务处主任陈红华期望，从基础教育阶段到高等教育阶段，能有更多的资源向残疾学生群体倾斜；另外，现有的本专科高校单招的残疾学生，都集中在特教系学习，与普通高校生

仍是相对隔绝。“要是大学在招收更多残疾学生的同时，也开展融合式的教育活动，可以帮助他们从校园开始更好地适应社会。”

据了解，截至今年，海南(海口)特殊教育学校已培养10届学生，有60多人考上大学，毕业后有的当了特教老师，有的成为设计师，也有的去做文员，还有的去创业。



码上读



海南日报
扫码看视频
视频拍摄：袁琛
视频编辑：李伟竞

特殊的考生 特殊的关怀

文图 海南日报记者 袁琛 实习生 陈婧

每一位特殊考生，都有着自己特殊的人生经历和心理历程。走近他们，询问他们的故事，总能走进他们内心的世界。

戴眼镜的吴光文，清秀而斯文，不仅学习刻苦，美术功底也不错。由于患有先天性听力障碍，吴光文小学的时候常常被同学欺负，不得不辍学在家，与外公在一起生活。在外打工的父母后来将他送到儋州的聋哑学校上初中。通过3年的努力，他考上了海南(海口)特殊教育学校高中班。

“在特殊教育学校里，我跟同学相处得很融洽，很感谢爸爸让我读高中，只有努力考上大学才不辜负他对我的希望。”吴光文通过手机打字的方式与海南日报记者谈心。

今年高考，吴光文填报了长沙职业技术学院、郑州师范学院以及郑州工程技术学院3所院校的美术专业。其中后两所学校，他要专门飞去郑州参加考试。

“3月份去郑州考试，是我第一次出岛，而且是坐飞机，当时的情景一辈子都不会忘记，从炎热的海南岛到春寒料峭的郑州，多么盼望能早点实现自己的梦想，成为一名大学生，找到一份好工作，回报我的家人。”李在盛在微信朋友圈里写道。

备考期间，李在盛的刻苦所有人都看在眼里。“为了考上理想的大学，本想晚上熬夜学习到11点，但老师不允许熬夜，所以我只能在凌晨5点起床看书学习。”李在盛还在本子上写着鼓励自己的话：“高考没压力，考试很简单，大学等我。”

家人，是李在盛奋斗的动力之一。“我有听力障碍，以前儋州没有特殊学校，我在普通学校上小学，2013年儋州有了特殊学校后，爷爷就省吃俭用送我去那里读初中。”

由于家庭条件困难，家人为了让他能够正常读书，每天起早贪黑地工作。懂事的李在盛为了不辜负家人对他的期望，一直加倍地努力学习。

离开学校前，李在盛还专程找到美术老师岑运孝，向他表示感激之情：“感谢您这3年的教育，谢谢您！”这让美术老师岑运孝十分感动。李在盛是他带的第十届学生，而早些年毕业的孩子们也在各自的岗位上绽放精彩的人生。

“有些学生也走上了教书育人之路，成为了我的同事，这让我感到十分欣慰，希望越来越多的学生可以成为社会的有用之才。”岑运孝说，“因为绘画也是一种手语，除了和正常人沟通有点障碍外，其他的与正常人没区别。”